

陳翊庭接任港交所行政總裁 歐冠昇臨別祝福 港優勢不變 艱難期不多過4年

港交所行政總裁歐冠昇2月29日正式退任，並由陳翊庭接任行政總裁。當日他最後一次以行政總裁身份主持業績會時表示，其任內盡其所能做每一件事，亦無任何遺憾，又對任內港交所提出的各項策略倡議感到自豪。另外，他又認為，香港能夠連結中國及國際，是固有優勢。雖然目前情況艱難、市場信心不及以往，全球對中國投資份額偏低，中國對全球投資也偏低。但他相信中長期來看，危機不會維持超過3至4年，往後仍有逆轉的機會。

◆香港文匯報記者 周紹基



◆歐冠昇在港交所最後一個工作日，與在場各位記者握手，也樂意與記者合照，在笑聲中完成三年任期。
香港文匯報記者曾興偉 攝



▲陳翊庭(右)3月1日正式從歐冠昇(左)手中接任港交所行政總裁一職。
香港文匯報記者曾興偉 攝

任內受累地緣政局急速轉變，以及新冠疫情肆虐所影響，港股活力大受打擊，市況近年表現相當疲弱，而港交所股價亦下跌，恒指及港交所股價在他任內分別累計下跌42%及46.5%，港股市值下跌了42%，蒸發了22萬億港元，最新市值約為30萬億港元。市場有聲音認為，歐冠昇要為其任內未能阻止股價下跌而負責。他2月29日多次強調，無法控制全球宏觀環境，包括地緣政治、新冠疫情、利率上升等，只能做好其本分，強化港股基建等，並確保未來有清晰的發展路向，重申在任內已盡最大努力工作。

對任內3年工作沒遺憾

回顧其過去3年工作，他表示，過去3年來自己沒有遺憾，也沒有後悔，當中學習了很多，去處理不同的情況，是一生都會很珍惜的經驗，對於自己成就感覺自豪。包括交出不錯的業績，推出不同措施和產品，去支持該所業務及市場的長遠發展。

被問及離任後的計劃，他稱，過去35年無間斷地工作，今次離開交易所後，會先休息一段時間，停下來思考一下。他透露，未來將繼續留在香港，也會到美國探望孩子，以及計劃到歐洲和亞洲地區旅行，探索更多不同的事物及機會，惟未有提到往後的職場去向，只表示今年已經計劃好，明年再作打算。

寄語陳翊庭謹遵自己風格

對於陳翊庭將接任行政總裁一職，歐冠昇表示過去

3年看到她如何工作，認為陳翊庭具備作為港交所行政總裁的成功要素，又笑言陳氏與他的管理風格不同，但也是完美的，寄語她要謹遵自己的風格。據港交所公告指出，陳翊庭出任行政總裁後，其基本年薪為1,000萬港元，任期將至2027年2月28日。同時，亦有資格收取由薪酬委員會建議並經董事會批准的酌情表現花紅及股份獎授。

歐冠昇最後在港交所的工作日，臨別前他在和場各位記者握手，也有記者邀請他合影，他均微笑答應，毫無架子。

歐冠昇(Nicolas Aguzin)是港交所首位非華人的行政總裁，他是阿根廷人，在2021年5月24日加入港交所之前，是摩根大通私人銀行國際市場首席執行官。他精通西班牙語、葡萄牙語和英語，任內推行「港幣—人民幣雙櫃台」模式，新股結算平台FINI及推動港股打風開市。

此外，2月29日也是港交所主席史美倫退任前，最後一份港交所業績。史美倫在業績報告中提到，過去6年兩度擔任港交所董事，雖然期間全球挑戰重重，但仍實現很多對交易所未來十分關鍵的舉措，包括各項互聯互通計劃、優化上市機制、大幅提升集團在全球對話與互動中的參與度及影響力等。

史美倫將於4月股東大會後，退任港交所主席一職。她並感謝歐冠昇任內帶領港交所，度過備受疫情與全球市況疲弱影響，以及充滿挑戰的時期，相信接任的陳翊庭經驗豐富，有助帶領交易所的未來發展。

▲陳翊庭(右)3月1日正式從歐冠昇(左)手中接任港交所行政總裁一職。
香港文匯報記者曾興偉 攝

港交所去年盈利118億 歷年第二高

香港文匯報訊(記者 周紹基)港交所去年盈利118.6億元(港元，下同)，按年升18%，派第二次中期息每股3.91元，全年派息8.41元，維持90%派息比率。不過，該所第四季盈利下跌13%，是少有地季度盈利出現下滑。

受惠投資收益淨額

港股去年交授和新股活動有所放緩，但在高息環境下，來自保證金、公司資金等財務資產的投資收益淨額，有超過49億元，創紀錄新高，是帶動港交所全年純利回升18%的主因。該所去年純利118億元，僅次於2021年，是歷年第二高。

港股去年日均成交額為1,050億元，按年減少近16%。期內只有73間公司新上市，合共集資463億元，按年下跌五成半，但來自新經濟行業的新股，佔年內集資額約72%。港交所行政總裁歐冠昇表示，今年初以來，已收到30間公司的上市申請，數目較去年同

期為多，他對港交所前景保持審慎樂觀。

北向通日均成交400億

滬深港通在去年的表現持續強勁穩健，北向和南向交易的日均成交額，分別達到1,083億元與311億元人民幣，為去年帶來22億元的收入及其他收益。此外，債券通北向通去年日均成交額再創新高，達到400億元人民幣，較2022年大升24%。衍生品市場的成交量也升4%，達到140萬張合約。

去年ETF的交投活躍，ETP市場的日均成交額上升近17%，也達到140億元。港交所推出的「互換通」、「港幣—人民幣雙櫃台模式」及雙櫃台莊家機制，亦鞏固了香港作為全球領先離岸人民幣中心的地位。

另外，《上市規則》增設第十八C章，支持「特專科技」公司來港上市。港交所亦已就建立庫存回購股份機制、在惡劣天氣下維持市場運作等徵求市場意見，目標為今年中落實有關措施。

余偉文：港總存款增逾5% 投資者信心不變

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)今年環球市場焦點主要落在減息和大選兩大主題，香港金管局總裁余偉文2月29日表示，香港作為小型開放經濟體，容易受外部衝擊，不過香港銀行業保持彈性，擁有強大的資本和流動性緩衝，加上充裕的外匯儲備亦為香港金融穩定提供了強而有力保障，他亦提到去年美國和歐洲銀行業出現動盪情況下，香港完全未有受到相關影響，背後都是有賴上述良好緩衝，儘管整體市場調整影響了資產及財富管理產業，惟去年香港總存款增長超過5%，加上資金持續流入亦印證了投資者對香港的信心。

互聯互通是外資北上首選渠道

余偉文2月29日出席亞洲證券業與金融市場協會年度論壇致辭時表示，相信未來三個長期趨勢將持續下去，包括內地開放、邁向可持續發展和數碼化的步伐。內地方面，他相信內地正進入溫和增長時期，由高速轉型為質量主導，過渡期中有機會影響市場情緒，但他認為不要忽視內地長期增長動力，包括中產階級崛

起、技術創新以及碳中和目標驅動的氣候行動等，這些都為長期投資者提供了機會。他強調香港作為內地與世界其他地區之間的主要橋樑，同時是內地許多金融開放措施的「可靠試驗場」，跨境互聯互通措施一直是外國投資者投資境內金融市場的首選渠道，香港特區政府一直與內地相關部門密切合作，並支持內地金融市場開放。



◆余偉文表示，資金持續流入亦印證了投資者對香港的信心。
香港文匯報記者萬霜靈 攝

余偉文亦提到，中國人民銀行和金管局上個月宣布了六項的「三聯通三便利」新措施，以深化香港與內地的金融合作。除了互聯互通之外，金管局另一個工作重點是鼓勵人民幣在跨境貿易結算和投資中的使用，其中去年人民幣首次超越美元，成為中國跨境交易中使用最多的貨幣，他指為支持人民幣在國際上更廣泛使用，香港正在進一步增強人民幣流動性，如推動人民幣新產品和人民幣風險管理工具的推出，並推動金融基礎設施現代化。

研虛擬資產交易監管框架

至於虛擬資產市場方面，余偉文指考慮到最近的市場事件凸顯了與虛擬資產零售投資相關的風險，香港特區政府和金融監管機構正在努力建立一個涵蓋虛擬資產服務提供者(包括穩定幣發行人)的全面監管框架，他認為適當的監管環境將有助於妥善管理這些風險。他亦提到局方早前協助政府發行的第二次代幣化綠色債券外，亦正研究代幣化存款等項目，香港正在研究其他用例，例如代幣化存款等。

恒生科指2月累升14% 跑贏大市

香港文匯報訊(記者 岑健樂)港股於2月最後一個交易日表現反覆，多次轉向，但全日窄幅上落，高低波幅只有265點。恒指2月29日最終收報16,511點，跌25點或0.15%。當日MSCI換馬，帶動大市成交增至逾1,303億元(港元，下同)。總結2月份，恒指累升6.63%，國指累升9.32%，恒生科指累升14.16%。

地產股新經濟股表現分歧

香港特區政府宣布樓市「撒辣」翌日，本地地產股個別發展。美聯集團走勢先高後低，最高曾見1元，升14.94%，但其後倒跌，最低曾見0.83元，跌4.6%，最終收報0.88元，升1.15%。新地收報78.95元，升1.22%。不過，新世界發展收報9.87元，跌2.08%。恒地收報22.6元，跌1.95%。長實集團2月29日收報36.15元，跌1.36%。

另外，2月29日新經濟股表現分歧。其中，阿里巴巴收報72.9元，跌1.82%。騰訊收報277.2元，升0.07%。美團收報78.9元，升1.85%。小米收報13.22元，升1.07%。京東集團收報89.05元，跌2.36%。

樓價前景 關鍵在經濟利率

資深財經分析師熊麗萍2月29日接受香港文匯報訪問時表示，樓市全面「撒辣」有助穩定市場信心，但香港樓價能否回穩，需視乎利率走勢與香港經濟表現，因此2月29日部分本地地產股掉頭下跌。

至於大市表現方面，她表示恒指自1月22日盤中低位14,794點已累積一定升幅，因此近日恒指略為回調實屬正常現象。展望後市，她表示市場存在觀望氣氛，關注內地與美國的採購經理人指數(PMI)數據，以及3月「兩會」期間內地會否有更多經濟刺激措施出台，因此她預期內恒指將主要在16,200點至17,100點之間上落。

虛擬資產交易平台牌照申請名單網上公布

香港文匯報訊(記者 曾業俊)香港虛擬資產交易平台牌照申請2月29日截止，香港證監會行政總裁梁鳳儀出席亞洲證券業與金融市場協會(ASIFMA)活動時表示，申請者名單預料在3月1日於證監會網站更新，由於營運過渡期是由去年6月1日起計為期一年，未有遞交

申請的虛擬資產平台，須於今年5月31日或之前結束在港業務；若這些平台之後仍繼續營運，當局將會採取行動。同時提醒投資者選擇虛擬資產交易平台時要小心，要留意平台是否持牌營運。

她指出，證監會去年11月就代幣化認可投資

產品發出通函，對從事代幣化證券活動的中介機構、私募基金等提出非常明確的指引，內容涉及盡職審查、風險披露要求等；隨着代幣化技術日益發展，有關科技及使用者均需要受到監管，該會對代幣化證券產品的監管同樣持「相同業務、相同風險、相同規則」的原則。